


CONVOCATORIA A ADSCRIPCIONES
2017-2019
Cátedra y profesor a cargo: LENGUA Y CULTURA LATINA (Steinberg)

Director/es: María Eugenia Steinberg / Adriana María Manfredini
Turno:		octubre 2017
Cantidad de adscriptos: hasta 5

Lineamientos de la convocatoria:
I María Eugenia Steinberg
a) Temas de investigación: Literatura Latina: Selección de un Texto y autor no canónico de la literatura latina desde la época arcaica hasta la literatura imperial, que represente un aporte a las áreas de vacancia en la investigación actual. Intertextualidad. Estudios culturales. Literatura de rasgos satíricos. Novela latina. Géneros no canónicos. Novela latina.
b) Eje de trabajo: Investigación del tema seleccionado sobre la base del plan de trabajo propuesto y acordado con la profesora como iniciación a la investigación que implicará la construcción del objeto de estudio, elaboración de un estado de la cuestión, métodos para guiar la interpretación del corpus de textos seleccionado y búsqueda bibliográfica. Participación en un Congreso de la especialidad con la presentación de una ponencia. Colaboración con las tareas de preparación de material didáctico de las asignaturas del área de Lengua y Cultura Latina de la cátedra. 
	 
II Adriana María Manfredini
a) Temas de investigación: Problemas de lingüística latina.
b) Eje de trabajo: Los temas propuestos se entienden por separado, de modo que los candidatos puedan optar por uno de los dos. Es propósito de la adscripción brindar las herramientas necesarias para iniciar al(os) candidato(s) en la investigación en lingüística latina a través de la constitución de un corpus de trabajo, el análisis de los datos lingüísticos y la confrontación crítica de los resultados personales con los de la bibliografía especializada. No hay restricciones respecto de autores o géneros literarios, ni tampoco etapas del latín: en última instancia, la dirección podrá sugerir una delimitación adecuada para el período de adscripción. Participación en un Congreso de la especialidad con la presentación de una ponencia. Colaboración con las tareas de preparación de material didáctico de las asignaturas del área de Lengua y Cultura Latina de la cátedra. 


Requisitos que debe cumplir el adscripto (carrera, niveles de lengua aprobados, idiomas)
Graduados: 
a) de Letras, de la orientación en Lenguas y Literaturas Clásicas
b) de otras carreras, a condición de contar con los requisitos que se especifican a continuación para los Estudiantes. 	 
c) También podrán incorporarse graduados de otras casas de nivel terciario no
Universitario, a condición de contar con los requisitos que se especifican a continuación para los Estudiantes.
Estudiantes:
a) Tener el 50% de las materias de su plan de estudios aprobadas.
b) Haber aprobado materias del área en del área enla que se solicita la adscripción. Para Lengua y Cultura Latina, esto implica tener aprobados el nivel III y cursado el IIIV de latín y el nivel II de Griego.

Materiales para la presentación ante la Junta Departamental:

a) CV
b) Título (si es graduado) – Certificado analítico de materias o listado de materias  con notas (si es estudiante)
c) Plan de investigación 
d) Cronograma de actividades y bibliografía consultada.


Contacto
Comunicarse con  maugi.steinberg@gmail.com  o con adrianammanfredini@gmail.com para consultas y propuesta. Se realizarán entrevistas durante el mes de noviembrnoviembre para concretar el plan de investigación y el cronograma, y a partir del mes de diciembre diciembdará comienzo la adscripción 20177-20199 luego de su tratamiento en la Junta departamental..



