LENGUA Y CULTURA LATINA III (cat. Schniebs)
CONVOCATORIA  A  ADSCRIPCIÓN
La cátedra de Lengua y Cultura Latinas III a cargo de la Dra. Alicia Schniebs  informa que, a partir del día de la fecha y hasta el 30 de abril, se encuentra abierta la convocatoria para cubrir 5 (cinco) cargos de adscriptos. La dirección estará a cargo de los profesores Martín Pozzi, Jimena Palacios, Gustavo Daujotas o Alicia Schniebs, de acuerdo con la coincidencia entre los temas propuestos y sus respectivas áreas de especialización. 
Requisitos
Además de lo estipulado por el Reglamento de Adscriptos vigente, los postulantes deberán cumplir los siguientes requisitos:

· ser estudiantes o graduados de las Carreras de Letras, Historia o Filosofía.
· tener aprobadas Lengua y Cultura Latina IV y Lengua y Cultura Griega II
· tener los conocimientos necesarios para leer bibliografía en inglés y en, por lo menos, una de las siguientes lenguas extranjeras: italiano, francés o alemán.

Procedimiento
Para inscribirse en esta convocatoria los aspirantes deberán enviar por correo electrónico a la dirección latines@yahoo.com la siguiente documentación:
· un curriculum vitae que incluya: aclaración de la carrera cursada o en curso,  listado de materias aprobadas, idiomas extranjeros que maneja y datos personales completos (DNI, domicilio, teléfono, correo electrónico)

· una propuesta de investigación sobre un tema de literatura o cultura correspondientes al período comprendido entre los siglos III a.C. y II d.C. La misma deberá incluir la formulación del tema (entre 800 y 1000 palabras) y una bibliografía sumaria.
Una vez concluido el plazo de esta convocatoria, se realizarán entrevistas personales en lugar y fecha a convenir con los aspirantes.
Ante cualquier duda, dirigirse a latines@yahoo.com.
 

