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Cuadernillo de resúmenes

Elementos sobrenaturales en el Poema de Fernán González

María Eugenia Alcatena
El Poema de Fernán González es un poema en cuaderna vía de mediados del siglo XIII, que reelabora una tradición épica previa de la que solo nos han llegado testimonios indirectos. Los elementos sobrenaturales del Poema, o buena parte de ellos, suelen ser considerados por la crítica adiciones del autor de la refundición clerical.

El propósito de este trabajo es analizar estos elementos, sus rasgos esenciales y la función que cumplen en la reelaboración monástica, con el fin de destacar su relevancia en la reorientación clerical de la materia épica. 

¿Auctor o compilator?

Las trampas de la humildad en Le chemin de longue étude de Christine de Pizan

Lidia Amor
Resulta superfluo señalar la posición medular de Christine de Pizan en la medievalística moderna, (aunque dicha centralidad enfatice su peculiaridad) debido a su amplia producción didáctica, comprometida con la causa femenina y con la defensa del reino de Francia. 

De su extensa obra presentaré, en esta ocasión, algunas reflexiones acerca del concepto de autoría en Le Chemin de Longue Étude (1402), obra compuesta por un sueño, un viaje y un debate celestial. La variedad de formas que la integran refleja la multiplicidad de fuentes a las que explícitamente la autora echa mano para componer su narración: Boecio, Dante, Juan de Salisbury, Alain de Lille, etc. El empleo constante de auctoritates no solo parece suministrar el material necesario para construir su relato sino que le permite exhibir una erudición equiparable a la de los maestros de la universidad y los funcionarios de la corte.

Pero más allá del gesto legitimador que puedan encerrar la incorporación e integración de textos ajenos al propio, dicho procedimiento autoriza a reflexionar acerca de las distinciones entre el rol de compilador y el de autor, especular sobre las intenciones subyacentes a la compilatio en la producción de Christine y esclarecer, a partir de este ejemplo, los sentidos que las obras usadas proporcionaban al de la escritora.
Repetición y variante. Algunas observaciones sobre las secciones Gautier y Bernier de Raoul de Cambrai
Susana G. Artal

Las diferencias que se observan entre las secciones de la única versión relativamente completa de Raoul de Cambrai conservada han llevado a formular distintas hipótesis acerca de la unidad de esta canción de gesta  y a la opinión generalizada de que el poema que conocemos es resultado de varias etapas de composición. El objetivo de esta comunicación es reflexionar acerca de la función que cumple, en la diversidad del conjunto, la marcada tendencia a duplicar situaciones (duelos singulares, peregrinaciones, intentos de casamientos forzados, etc.) que se afirma en las secciones Gautier y Bernier.
Relatos de Plutarco acerca de mujeres valerosas
María Isabel Barranco

En uno de los textos de Moralia de Plutarco de Queronea (46-127 DC), Günaikōn aretai, éste hace el relato de personajes femeninos ilustres que fueron notorios por su valor frente a situaciones riesgosas. En la introducción Plutarco advierte, entre otras cuestiones que las “Virtudes de las mujeres”, “Mulierum virtutes” tiene un carácter apodíctico-histórico, es decir, es un discurso demostrativo que busca lograr la persuasión del lector mediante un recorrido de carácter histórico.

No obstante, en el texto es posible detectar reminiscencias de antiguos mitos –griegos  latinos, celtas– que no es fácil separar de lo que Plutarco llama “históricos”.

Con el recurso de oponer bious biois, “vidas con vidas”, y praksesi prakseis, “acciones con acciones”, el autor representa una serie de personajes femeninos que revelan una variedad en tiempo y espacio: “Timoclea”, “Las troyanas”, “Las mujeres de Argos”, “Valeria y Clelia” y otras.

Estas imágenes femeninas que actúan sin temor y sin prejuicios, superando situaciones difíciles aún para los varones, muestran en Plutarco una concepción acerca del género poco habitual que en el período denominado de la cultura griega tardo-antigua, la novela también va a abordar.

La figura del clérigo trovador en el Libro de Buen Amor

Mariana Barrios Mannara

Ya en la Cantiga de Santa María 316 de Alfonso X encontramos la mención a un crérigo trovador. Un siglo después, esta figura híbrida reaparece en el Libro de buen amor del célebre Juan Ruíz, Arcipreste de Hita de quien su “coraçón de trobar non se quita” (LBA, 575 b). Pero esta figura adquiere, ya lejos de las cortes señoriales y en un período de crisis, una configuración mucho más problemática. En este trabajo, en principio, nos propondremos recortar nuestro análisis a las diversas modulaciones del tópico de la coita gallego-portuguesa en la aventura de la primera dueña y el episodio de Don Melón y Doña Endrina. Para, luego, detenernos en las estrategias de erosión de esta práctica cultural prestigiosa por medio de una parodia de doble filo, que también se dirige al discurso ejemplar. Gracias al estudio de los sentidos hibridados en torno a la coita, el coidado y la cobdiçia, nos abocaremos a la doble faceta de los “consejos” del Libro, espacio de reelaboración de saberes trovadorescos y clericales. Finalmente, estudiaremos el desdoblamiento de la múltiple figura del clérigo trovador, para proponer la macrofigura de Juan Ruíz como un espectro aun no abarcado en los estudios sobre este tema.

Filodemo de Gadara y los límites de la argumentación filosófica

Rodrigo Sebastián Braicovich
El recurso frecuente por parte de Filodemo de Gadara a la puesta en escena de personajes y situaciones ficticias como exempla negativos ha sido interpretado históricamente desde dos perspectivas diversas: en primer lugar, y tomado en conjunto con el interés demostrado por Filodemo respecto de la retórica (gesto inédito en la historia del epicureísmo), el recurso a la ficcionalización ha sido vinculado en ocasiones con la posible influencia del género de la diatriba (de claro origen cínico), y, en cuanto tal, como un dispositivo no necesariamente construido sobre los principios fundantes del epicureísmo (y, desde ciertas lecturas radicales, incompatible con los mismos). En segundo lugar, se ha sugerido que dicho recurso a la ficcionalización equivale a una adhesión tácita por parte de Filodemo a una concepción cuasi dualista del alma, concepción que supondría la incapacidad de alcanzar la persuasión a través de medios puramente racionales: allí donde el discurso racional encuentra su límite, la narración, el recurso al retrato moral, a la dramatización, operarían como complementos (no cognitivos) destinados a lograr aquello que la argumentación filosófica no pudo lograr, a saber, la persuasión del interlocutor/alumno/lector. El objetivo de mi ponencia consistirá en ofrecer una lectura alternativa a ambas líneas de lectura: intentaré demostrar, en efecto, que el recurso a la ficcionalización expresa una psicología de la acción humana sumamente compleja (sólidamente cognitivista y monista), la cual supone las prácticas de visualización como parte esencial del proceso del conocimiento racional.
El poder del canto, el encanto del poder: 

Persuasión judicial y efecto emotivo en el Encomio de Helena de Gorgias
Emiliano J. Buis

Si bien los debates sobre la responsabilidad de Helena en el desencadenamiento de la Guerra de Troya se han extendido a lo largo de toda la literatura griega clásica y encuentran numerosas fuentes de apoyo (e.g. Ilíada 3.161-165, Safo fr. 16, “Palinodia” de Estesícoro en Platón, Fedro 243a-b, inter alia), el esfuerzo literario que Gorgias emprende en su Encomio, a fines del s. V a.C., resulta novedoso en tanto instala una serie de argumentos sofísticos de corte judicial. Entre juego y ejercicio de alegato tribunalicio, el texto recurre a una serie de explicaciones, diferentes pero interdependientes, destinadas a exculpar a Helena. El propósito de esta ponencia es retomar el análisis de los dispositivos persuasivos del discurso encarando su estudio a partir del reconocimiento de sus alcances emotivos. Desde un interés centrado en las perspectivas teóricas recientes en torno de la importancia del elemento afectivo en el derecho, nos interesará aquí identificar las estrategias literarias que pone en juego la prosa gorgiana para construir verdaderos páthe en el auditorio. En suma, se intentará mostrar cómo –incluso antes de la teorización aristotélica del Libro II de la Retórica– la manipulación emotiva se presenta como un mecanismo conveniente y un instrumento eficaz para toda actuación en el ámbito jurídico.

Brendan y Maclovio en busca del Paraíso: una leyenda a lo largo de dos milenios

Susana V. Caba

La búsqueda del Paraíso terrenal ha sido a lo largo de los siglos un tema frecuente en los relatos que atraviesan la Edad Media. Sin embargo, existe una leyenda que ha logrado trascender hasta nuestros días la experiencia y la mirabilia que representa un tipo de viaje que se postula tanto como un viaje de tipo geográfico como moral. En ese contexto, dos personajes, Maclovio y Brendan (S. VI), ameritan un análisis particular, por ser los protagonistas de un viaje que logra dar con el Edén terreno. El registro de las experiencias históricas, al estilo de crónicas, no obliteran de ningún modo la perspectiva literaria, sino que más bien la potencian. Para analizar, por tanto, a estos dos monjes y su visión del Más Allá cristiano, centraremos el análisis en Navigatio Sancti Brendani abbatis (S. X) en forma contrastiva con Le voyage de Saint Brendan (Benedeit, S. XII) al tiempo que focalizaremos en la fortuna de estos textos en relación con textos posteriores que recrean y modelizan la leyenda.

Amigas ficcionales y legitimación de la palabra: el caso de los juglares Johan Baveca y Lourenço

Guadalupe Campos

En este trabajo se expondrán algunas consideraciones sobre dos cantigas de amigo, “Amigo, sey que á muy gram sazon” de Johan Baveca, y “Assaz é meu amigo trobador” de Lourenço, que presentan grandes semejanzas temáticas: son composiciones de juglares de origen humilde, que sin embargo incursionaron en el trovar, en lugar de conformarse con su socialmente asignada condición de intérpretes. En ambos casos se trata de cantigas puestas en boca de una amiga, quien funciona como una voz ficcional que autoriza a su juglar-trovador a cantar por su amor, por sobre las posibles prohibiciones y restricciones que imponga o haya impuesto la comunidad trovadoresca. Es decir, en ambas aparece la mención explícita a un ámbito en cierta medida hostil para los juglares que se aventuran a la palabra propia: “poys vus cuydan o trobar tolher”, en la de Johan Baveca, y “do que ss' el defende por meu amor / dus que van con el entençar” en la de Lourenço. Veremos entonces a partir de esto el uso lúdico de elementos ficcionales en la cantiga de amigo, y la forma particular en que estos casos usan esto como modo de rebelarse discursivamente contra los medios habituales de legitimación de la palabra.

La historia del otro. El relato dentro del relato de viaje de González de Clavijo
Laura Carbó

Ruy González de Clavijo protagonizó, junto con un equipo de negociadores, la segunda embajada que enviara Enrique III de Castilla a Tamorlán en 1403. El relato de viaje escrito por Clavijo compendia una relación de hechos y una descripción minuciosa de la geografía de las tierras transitadas, poblaciones visitadas y las costumbres de los lugareños hasta llegar a Samarcanda, capital del imperio tártaro. En las historias de los otros referidas por el autor (otros considerados lejanos geográfica y culturalmente) se aplicarían las mismas pautas de la historiografía castellana de la época. El análisis del objeto de estos relatos posibilitará definir el trabajo histórico del autor: el narrador tiene la facultad de discernir los contenidos, selecciona los hechos según su propia experiencia de convivencia en los círculos de poder y edifica una historia esencialmente contemporánea. Demostraremos que para Clavijo el individuo es el ejecutor propiamente dicho de los cambios históricos, de allí la preferencia del autor por los fenómenos relativos a los cambios políticos y a las cuestiones militares con ellos relacionadas, consideradas las verdaderas fuerzas motrices del devenir histórico. Observaremos en la selección de los relatos de Clavijo un manifiesto interés por explicar las causas de los hechos que son abordados, siempre inspirado por los intereses peninsulares en la región, y en consonancia con las metas político-económicas de la embajada.

Ficción y ficciones en Macrobio y Marciano Capela

Julieta Cardigni

Los hombres del Tardoantiguo reevalúan y reconsideran la ficción como forma de representación para integrarla en géneros en los que antes su entrada estaba vedada. Quizá como parte de su búsqueda de herramientas para ordenar su mundo, heterogéneo y cambiante, quizá como parte inevitable de un proceso de “contaminación” literaria,
 la ficción comienza a invadir los textos y a surgir como forma legítima y confiable de acceso a la verdad. Estas reflexiones se manifiestan de, al menos, dos maneras. En primer lugar, las propias formas discursivas se van transformando y “ficcionalizando”, como ocurre con la poetización de la historia, que constituye el germen de la novela. En segundo lugar, hay también consideraciones metaliterarias sobre el poder y alcance de la ficción, que nos muestran hasta qué punto era objeto de preocupación y delimitación en la literatura tardoantigua.

En el presente trabajo estudiaremos dos aspectos de estas reflexiones en dos autores de la Antigüedad Tardía. En primer lugar analizaremos las consideraciones explícitas de Macrobio (Comm. in Somn. Sc. 1. 2) y Marciano Capela (De nuptiis Mercurii et Philologiae, 1. 3; 2. 220; 3. 222; 9. 997- 1000) con respecto a la ficción, su naturaleza y su uso. Asimismo, también analizaremos cómo cada autor opera en relación con sus propias reflexiones cuando escribe su obra, es decir, los Commentarii in Somnium Scipionis y De nuptiis Mercurii et Philologiae. Esperamos mostrar que se trata de dos posturas bastante diferentes entre las cuales se puede, no obstante, establecer un diálogo textual interesante que nos permite iluminar la lectura de ambas obras.

Qualitas non quantitas. La literaturización del ideal de martirio en el Apologético de los mártires de Eulogio de Córdoba

Belén A. Carreira - María Elena Martino

A mediados del siglo IX, la expansión islámica en la península ibérica llevaba ya siglo y medio de exitoso desarrollo político y cultural. En este contexto, durante los últimos años del califato de Abderramán II y los primeros de su sucesor, Muhammad I, un sector de la población cristiana más radical denunciaba abiertamente incumplimientos por parte del califato de los pactos de dhimma, y tras profesiones de fe públicas eran enjuiciados y asesinados, de acuerdo con lo establecido por el derecho malikí. 

En este marco, Eulogio de Córdoba (ca. 800-859), arzobispo de Toledo, escribió profusamente como acérrimo defensor cristiano, hasta su asesinato en 859. Entre sus obras, se destaca el opúsculo Liber apologeticus martyrum (CSM, I:475-495), escrito en 857 como defensa última del martirio y combate absoluto al Islam. 

Retomando las investigaciones de J. Fontaine (1979), el presente trabajo se propone revisar el Liber apologeticus martyrum como un discurso de difusión en el que se presenta un ideal de martirio literaturizado. Intentaremos caracterizar la operación que realiza Eulogio para homologar las muertes de cristianos en la península entre el 850 y 857, a los mártires de los primeros siglos del cristianismo con el objeto de consolidar su legitimación.

Le pèlerinage de Charlemagne. Retórica del espejo, poética del humor

Carlos Enrique Castilla

Le Pèlerinage de Charlemagne, compuesto probablemente hacia 1150, relata el viaje pacífico de Carlomagno y sus pares a Jerusalén y Constantinopla. Es una composición breve cuya singularidad está signada por el hecho de ser el único poema conservado que se aparta de los modelos épicos por su contenido no bélico y su tono cómico-lúdico (Real, 2002: 145-146, Riquer, 2009: 233). 

En este trabajo nos proponemos mirar las escenas o cuadros en los que este poema nos devuelve una imagen inversa del personaje épico y sus compañeros. Nuestra mirada está orientada por los conceptos desarrollados por Joseph Campbell en El héroe de las mil caras y de Mijail Bajtin en La cultura popular en la Edad Media y el Renacimiento. En primer lugar recuperamos algunos conceptos claves para la comprensión de la épica francesa en general y, a continuación, abordamos el texto de Le Pèlerinage de Charlemagne con el aporte de los autores arriba mencionados y nuestras propias observaciones. La mirada carnavalesca del mundo emerge en la creación literaria como espacio privilegiado en donde los elementos paródicos y cómicos se desenvuelven naturalmente junto y a costa de los componentes serios y elevados: el giro cómico la dimensión humana del personaje legendario.
La relación entre el rey y sus vasallos a la luz del Poema de Alfonso Onceno y la Gran Crónica de Alfonso XI
Emilio J. Cela Heffel
La relación de vasallaje, entendida como la sumisión de un noble hacia un rey a quien le jura fidelidad y se compromete a disponer de sus armas para los intereses de la corona a cambio de territorios y otros beneficios económicos, suele ser un vínculo inestable en la construcción de poder por parte de un rey.

El presente trabajo analizará la relación que establecerá Alfonso XI de Castilla con sus vasallos, a partir del testimonio del Poema de Alfonso Onceno y  la Gran Crónica de Alfonso XI, en el camino del monarca castellano en su construcción de poder atendiendo a dos frentes bien disimiles: la pacificación interna y la lucha contra el infiel.

La narración como suelo de instalación antropológica. 
El mito como fuente de sentido

María Cecilia Colombani
El proyecto de la presente comunicación consiste en pensar la función mítica como el arte de narrar y, a partir de su efecto de verdad, el arte que contribuye a otorgar un domicilio existencial a los hombres. Se trata de indagar la dimensión ético-antropológica del mito como relato fundacional. El mito así entendido es una usina productora de significaciones múltiples; una verdadera dación de sentido que ubica espacio-temporalmente a los hombres. Los relatos constituyen configuraciones espaciales y temporales, más allá de que el mito se juegue en un tiempo áltero, el prestigioso tiempo de los orígenes o de los comienzos, dominado por el “érase una vez”. La tarea del poeta resulta entonces una poiesis instituyente de la propia configuración existencial. El relato mítico inunda la vida en su totalidad, al tiempo que constituye la respuesta que una determina época necesita para saciar su incertidumbre. Esta tarea instituyente tiene que ver con su capacidad de revelar las verdades esenciales para una comunidad determinada. Constituye un paradigma que legitima modos de pensamiento y de conducta, costumbres, instituciones y formas de habitar el mundo. En este sentido, la tarea del poeta sobrevive desde los tiempos más remotos porque su logos es precisamente el que preserva, resguarda y custodia los grandes relatos.
La representación del espacio vedado en Amores de Ovidio

Gustavo Daujotas

Uno de los tópicos de la elegía romana de asunto erótico es el paraclausíthyron. Este supone una barrera física que impide que el amator pueda unirse carnalmente a la puella. Más allá de la representación de la puerta cerrada, esta veda es representada simbólicamente en Amores de diversos modos. Postulamos que la concepción del espacio al cual no puede accederse es una construcción ficcional que tiene su correlato en que sea el poema el instrumento que permitiría atravesar el límite que divide el adentro de la amada del exterior del amante. El ego concibe los poemas amatorios como bien de intercambio para negociar la conquista y el acceso a la joven. La comunicación entre el enunciador y el interior del espacio se logra, o bien por la intermediación de un tercero (como la criada), o bien por el envío de tablillas con un mensaje. Pero, por otra parte, es en esos mismos poemas en los que se ficcionaliza tanto al objeto deseado cuanto al espacio que lo contiene. Nuestro propósito es analizar la concepción de un espacio cuya configuración  no es conocida explícitamente por el narrador y su correlato con el contenido que éste plasma en las tablillas.

Epístolas paulinas y derecho de resistencia en la Baja Edad Media

Cecilia Devia

Este trabajo se desprende de una investigación mayor sobre el derecho a la resistencia de los dominados en la Galicia bajomedieval. En esta oportunidad se trabajará sobre fuentes bíblicas: las epístolas paulinas, y más específicamente, la Segunda Epístola a los Tesalonicenses  y la Epístola a los Romanos. En el primer caso, aparece una figura de carácter complejo y ambiguo, el katechon, que expresa el poder que “retarda” o “retiene” la venida del Anticristo y, por consiguiente, la confrontación entre las fuerzas del bien y el mal, que precede al retorno del Mesías y el fin del mundo. El katechon frena el mal conteniéndolo, conservándolo dentro de sí. Lo limita, lo difiere, pero sin derrotarlo totalmente, ya que al hacerlo se derrotaría a sí mismo. Al demorar la explosión del mal, demora también la victoria del bien. 

A través de la Epístola a los Romanos consideramos que se expresa con claridad el peso de la Iglesia sobre el Occidente medieval en relación al mantenimiento de un orden jerárquico de origen divino, lo que permitiría comprender cuán complicado podría ser hacer jugar el llamado paulino al sometimiento a la autoridad con el ejercicio de un derecho de resistencia de parte de los dominados.

La fuente bíblica se analizará siguiendo a pensadores de diversas extracciones y períodos. También se intentará conectar las epístolas de Pablo con el derecho de resistencia y la violencia bajomedieval.

Un relato medieval sobre las metáforas amorosas: El gavilán (Der Sperber)

Gustavo Fernández Riva

El presente trabajo propone una interpretación de uno de los relatos cortos en verso más atestiguados de la literatura alemana medieval, El gavilán (Der Sperber). Se trata de un texto anónimo y humorístico cuya trama se desenvuelve en torno al motivo de la ingenuidad sexual. El objetivo de esta ponencia es demostrar que el relato desarrolla una reflexión sobre el discurso amoroso medieval y establece una correlación entre concepciones de las relaciones sociales y representaciones sobre el amor. Como muchos otros textos de su género, El gavilán resalta la sexualidad por sobre los componentes afectivos y psicológicos dominantes en la lírica y en la épica cortesana en lengua alemana, sugiriendo que la representación propia de esa literatura implica un enmascaramiento del deseo sexual. Asímismo, pone de manifiesto la naturaleza metafórica del discurso amoroso al mostrar las consecuencias de interpretarlo en sentido literal. Mediante este procedimiento, el relato desarrolla el conflicto entre diferentes metáforas del amor como la cazería, el intercambio comercial y el servicio vasallático, poniendo de manifiesto que las mismas revelan y ocultan diferentes aspectos del amor

Observaciones sobre los géneros literarios bizantinos

Tomás Fernández

Esta ponencia se propone investigar la pertinencia de la noción de género para las obras literarias bizantinas, poniendo el acento, por un lado, en las conceptualizaciones estátcas que en gran medida continúan rigiendo los estudios actuales y, por el otro, en el enriquecimiento que podría aportar al área un desplazamiento del foco hacia el público, la recepción y la cuestión del estilo (bajo, medio y alto, según la teoría tradicional; acorde a la norma clásica de lengua o independiente de ella; comprensible para un sector social amplio o no). Para ejemplificar, se tomarán como base dos de los grupos de textos que, por su gran difusión y el carácter fluido de su tradición, son representativos del período: las compilaciones y la hagiografía.

Libros me futurum. Tematizaciones de la gloria futura en “Metamorfosis” de Apuleyo

Milena Frank

 En “Metamorfosis” de Apuleyo pueden identificarse diferentes mecanismos que funcionan en pos de la construcción de un relato que no puede ser desambiguado. Lo que se pone en juego no sólo es la verosimilitud de la historia que se narra, sino también la identidad del mismo Lucio, narrador de su peregrinatio. En este trabajo nos proponemos analizar tres tematizaciones del motivo de la gloria futura que se encuentran a lo largo de la novela. Atenderemos, en un primer momento, a la relación entre la gloria futura y la dimensión autorreferencial, luego, a la parodia entre la fama de Lucio y la fama épica (imitatio del kleos griego) y por último, al ludus ambiguo en torno a quién es el narrador en la novela, identificado en el libro XI. Así, veremos que en las referencias a la gloria futura seleccionadas no sólo se juega la veracidad de los sucesos mágicos que se cuentan, sino también la tradición mítica-literaria de la antigüedad y la misma identidad de quien narra, alterando los límites de la ficción.

La angelología en la literatura postbíblica: la presencia del bien y el mal

Diana Frenkel

Esta ponencia intenta reflexionar acerca de los ángeles, personajes casi siempre presentes  en relatos infantiles, quienes presentan una complejidad notable en el desarrollo de sus caracteres en textos apócrifos y pseudoepigráficos. En el libro bíblico del Génesis, entre otros,  se encuentran los querubines en la expulsión de Adán y Eva del Edén; los tres “hombres”  que visitaron la morada de Abraham para anunciarle a él y a su esposa el nacimiento de Isaac; el ángel que luchó con Jacob y fue vencido;  los “hijos de Dios” que se unieron con muchachas que dieron a luz seres monstruosos. Este último pasaje originó un extenso relato en el Libro I de Enoch, un texto pseudoepigráfico, que intenta dar una explicación a la presencia del mal en la humanidad.  Del mismo modo, Satán, un  ángel “acusador” en la Biblia hebrea  adquiere rasgos maléficos en la literatura postbíblica. La bondad de los seres angélicos está encarnada en Miguel y Gabriel, quienes cumplen una relevante  función en el Libro de Daniel y a partir de esa obra su presencia adquiere un peso notable en los textos deuterocanónicos  como mensajeros de Dios o en su lucha contra los seres malvados que atentan contra los seres humanos.

La vividez de lo representado. Las construcciones con (e)íkelos/eoikós + participio como recurso narrativo en la ékphrasis del Escudo pseudo-hesiódico
Daniel Gutiérrez

Los versos 144-315 del poema hexamétrico Escudo, tradicionalmente atribuido a Hesíodo, corresponden a la ékphrasis que describe el bélico objeto defensivo. En dicha ékphrasis el poeta intenta describir no sólo a los seres cincelados sobre la superficie del escudo sino, sobre todo, sus acciones y sus movimientos. Con este propósito artístico-comunicativo usa recurrentemente un tipo de construcción, estructurada en base al adjetivo (e)íkelos o al participio eoikós + participio. Se puede suponer que este uso no es arbitrario ni accidental, sino que estaría especialmente motivado por el carácter narrativo que el poeta desea conferirle a su descripción, así como a su objetivo comunicativo de transmitir vívidamente a su auditorio el movimiento y la acción representada. Apoyado en este recurso lingüístico, el poeta-narrador evidencia la fuerza de su palabra poética, a punto tal que lo representado parece cobrar vida ante el(os) oyente(s)/lector(es), imprimiéndole a su narración una dinámica y una vividez inusitada hasta entonces en una ékphrasis antigua.

Francisco de Imperial “leyendo” la Commedia: el introductor de la escuela alegórico-dantesca y su legado (meta)poético y político

Cinthia María Hamlin
El propósito de este trabajo será analizar la obra culmen de Francisco de Imperial,  el decir narrativo en arte mayor conocido como “Dezir de las siete virtudes”, prestando especial atención a aquellos elementos que, desde nuestra perspectiva, han marcado el rumbo de la escuela alegórico-dantesca, cuyo mayor representante es el Marqués de Santillana. Nos centraremos específicamente, por un lado, en el entramado metapoético de este nuevo viaje alegórico, que se configura sobre todo mediante la técnica de la mise en abyme, gracias al cual el poema se presenta a sí mismo como una lectura del texto dantesco. Por el otro, en su entramado profético-político, que inspirado en el formato profético-alegórico dantesco caracterizado por la obscuritas, permite sin embargo anclar la nueva ficción en el contexto histórico-político castellano del s. XV.  Ambos aspectos, desde nuestra perspectiva, serán fundamentales para comprender la poética de su principal continuador, el Marqués de Santillana, y las principales características de la escuela alegórico-dantesca que él inaugura.

Cuestiones de fe, razones de Estado.

El Estado de Israel y el problema del uso de la Torá como fuente histórica

Bárbara Hofman

El discurso religioso es parte esencial de la historia oficial del Estado de Israel. Actualmente podemos encontrar en textos escolares, manuales y textos de divulgación, un relato que establece de manera más o menos matizada una continuidad que, en sus formas más radicales, puede trazarse desde tiempos de la Creación. La Torá, desde esta perspectiva, funciona como libro de de Historia Antigua del presente Estado.   

El objetivo de este trabajo consiste en indagar la problemática del uso de la Torá como fuente histórica para la reconstrucción del Israel antiguo, en particular cómo ha sido abordado el relato de la Conquista de Canaán, presente en el Libro de Josué. 

En una segunda instancia, analizaremos el período histórico correspondiente al momento en que la Torá ubica la supuesta conquista de Canaán por los hebreos, desde una perspectiva que cuestiona los supuestos bíblicos e intenta (re)construir la historia de la región levantina a partir de otro tipo de fuentes, especialmente mediante interpretación de la evidencia arqueológica.  

Esta perspectiva permite indagar alguno de los problemas que suscita este período: relación de los reinos cananeos con las potencias hegemónicas del período, crisis demográfica y urbana, repoblación, reasentamiento, origen de Israel.

El alma como principio de movimiento a través de los diálogos

Francisco Iversen

En vista de las diferencias que hay entre los planteos respecto a la generación o no del alma en tanto principio de movimiento en los diversos diálogos de Platón, trataremos de analizar los principales pasajes correspondientes en busca de una explicación. En Fedro 245a-246a encontramos un alma que debe ser ingénita e inmortal para mantener sus características de automoviente y moviente eterna, que la hacen ser principio de movimiento para aquello cuyo movimiento debe ser causado por un otro. Ya en Timeo 34a-37b encontramos un alma creada por un demiurgo o dios creador y esto será reiterado en Leyes X 896-899b, aunque con varias diferencias en lo planteado. El objetivo de este trabajo es analizar cada planteo en el  contexto de su diálogo y ver las diferencias con otros pasajes buscando verificar si la causa de que estos tratamientos del alma sean tan dispares, i.e. el del Fedro y los de los diálogos posteriores, es el la postulación del demiurgós theós en el Sofista, ya habiendo sido esbozado en Gorgias  y República, y que tomará su máximo protagonismo en los relatos del Timeo.

(Re)ficcionalizando el origen de Jesús. Respuestas judías a la narrativa cristiana en Toledoth Yeshu y el Talmud

Rodrigo Laham Cohen

Los historiadores dedicados a comprender la interacción entre judíos y cristianos en la Antigüedad Tardía y el Medioevo suelen enfocarse en la literatura cristiana, enfatizando la continua y monótona repetición de tópicos antijudíos, así como también las diversas medidas impulsadas por los centros de poder cristiano contra quienes continuaban adscribiendo al judaísmo. La principal razón de tal perspectiva es, además de las barreras lingüísticas, la pérdida total de material textual producido por judíos de Europa durante el primer milenio. En esta breve trabajo apuntamos a presentar y contextualizar las respuestas judías al cristianismo que quedaron plasmadas tanto en los talmudim de Jerusalén y Babilonia como en las narrativas conocidas como Toledoth Yeshu, producidas –también– en los citados espacios geográficos. Aspiramos, de hecho, a comprender las razones que llevaron a los judíos de tales regiones a ficcionalizar, generalmente a través de la parodia, ciertos aspectos de la vida de Jesús narrados en los Evangelios. Por otra parte, con el fin de completar el panorama y recomponer la historia de los judíos europeos, pondremos de relieve los documentos que permiten revelar que la imagen de colectivos judíos pasivos y languidecientes debe ser problematizada a la vista de diversas reacciones, discursivas y prácticas, de los hebreos del período.

La posibilidad de la construcción del sí mismo con o sin el otro

Verónica Lescano Galardi – Alba Galardi Elitchery

La figura de Narciso tuvo diferentes, incluso, opuestas lecturas e interpretaciones valiosas y disvaliosas desde su origen griego hasta nuestros días. Asimismo, este mito presenta dos principales vías de interpretación: el castigo a Narciso por enamorarse de sí mismo o haber recibido esa punición por haber rechazado a cualquier forma de otro a través del amor. En la investigación que hemos llevado a cabo y motivo de esta presentación hemos realizado un breve recorrido por gran parte de aquellas visiones en torno a la construcción de la imagen de Narciso y los autores  que dan cuenta de las diferentes conformaciones de retratos que se fueron produciendo a lo largo de la historia filosófico-dramatúrgica, desde Sófocles (s. V a.C.) hasta Calderón de la Barca (s. XVII).  Luego, basados en la versión del mito de Conon (Narrazioni XXIV [Fozio, Biblioteca 186.134b 28- 135 a. 4]
 abordaremos las consecuencias socio-políticas que el mito deja presentadas ante una construcción del sí mismo que rechaza toda forma de otro y, en consecuencia, a la potencial destrucción de la sociedad.

“D’esto que ellos fablaron nós parte non ayamos”: gestualidad, teatralidad y público en el Poema de mio Cid

Romina Lettieri

Tomando como base las características que diferencian al Poema de mio Cid de otros cantares de gesta y de la epopeya en general, así como el hecho de que la poesía épica funda y exalta ella misma una edad heroica, en el presente trabajo propongo una lectura del Poema a partir del análisis de las diversas marcas de gestualidad y teatralidad presentes en el texto. El foco estará puesto, entonces, en el Poema como espectáculo juglaresco, lo que llevará a que se aborde, también, la relación que se establece entre lo que se cuenta y un posible público. De esta manera, se liga esta lectura con la idea de que la epopeya resulta fundamental en la cohesión y la conformación de una unidad en una cultura determinada.

El dios marino Proteo en la literatura griega y latina

María del Rosario Macri

La figura de Proteo –según narra Homero en la Odisea- es una divinidad que posee el don profético y capacidad para metamorfosearse. Desde este relato nuevas narraciones han hecho de él un rey sabio y prudente, que imparte su poder en territorio egipcio (Heródoto, Los nueve libros de la Historia; Eurípides, Helena; Diodoro Sículo, Biblioteca Histórica; Apolodoro, Biblioteca mitológica). No obstante esta “humanización” del dios, autores de la era augustal: Virgilio, Geórgicas; Ovidio, Metamorfosis han restaurado su condición original, merced al interés por la literatura en lengua griega que se produjo en Roma hacia el siglo III impulsado por el círculo de los Escipiones y la primera traducción de la Odisea por el escritor Livio Andrónico.

Eslavos y escandinavos en la Era Vikinga y una saga atípica: Jomsvíkinga saga

 Alejandro Marinelli

La saga de los jomsvíkings fue compuesta probablemente hacia fines del siglo XII, en un contexto histórico marcado por la transición de las sociedades nórdicas hacia una convergencia con las tradiciones culturales, políticas y religiosas propias de la civilización medieval europeo-occidental. La historia que cuenta la saga, por otro lado, tiene lugar en un tiempo y un espacio cultural muy diferente al de ese universo cristiano del siglo XII. 

El mundo de los protagonistas –los guerreros de Jómsborg o jómsvíkings–  es el mundo pagano de la Era Vikinga, entre los siglos IX-XI. En él, los héroes escandinavos interactúan con otras poblaciones propias del mundo báltico –que es el escenario geográfico en el que tienen lugar sus hazañas. Entre esos grupos rivales se destacan los eslavos del Báltico, los wendos de las fuentes germánicas medievales (vínðr en las sagas). 

El trabajo analiza la imagen que JS nos transmite de esos grupos bálticos no-escandinavos. Y plantea que dicha imagen pudo haber correspondido menos al tiempo de acción de la narración que al tiempo de composición, una época en la que el Cristianismo ya estaba firmemente arraigado entre los escandinavos –mientras que los  eslavos del báltico habían permanecido aferrados al paganismo. 

De Rómulo a Numa: Augusto en el libro 3 de los Fastos

Pablo Martínez Astorino

Con aproximaciones bastante dispares, la crítica sobre los Fastos ve en Rómulo y Numa dos prototipos de Augusto. Nuestra visión es que en los Fastos la imagen de Rómulo resulta insuficiente para aludir a Augusto porque el Augusto contemporáneo del Ovidio poeta ya no obedece al prototipo romúleo de nuevo fundador de la ciudad y se asemeja, en cambio, a Numa, rey consagrado a la paz, a los ritos y al conocimiento de los astros. Esta circunstancia se dramatiza especialmente en la sýnkrisis entre Rómulo y Augusto (2.119-144) y en la sýnkrisis entre Rómulo y Numa con respecto al calendario (1.27-44, 3.73-166), pasajes en los que la figura de Rómulo aparece censurada. No obstante, el libro 3 es el lugar de la obra en el que más se enfatiza esa dramatización, ya que poco menos de la mitad del libro (la primera mitad) está dedicada sucesivamente a Rómulo y a Numa. En este trabajo estudiaremos cómo influye la estructura de sucesión en la construcción del personaje de Augusto y discutiremos si, en términos de construcción poética de la historia reciente, se trata de una auténtica interpretación de la historia o de un artificio poético.

Narrado sobre la piedra: estelas y cruces irlandesas

Adriana Martínez

Irlanda ubicada en la periferia del Imperio Romano quedó aislada del pensamiento latino, del sistema jurídico y de la organización política imperial. Separada del continente desarrolla, no obstante, estructuras propias que ponen en evidencia una rica y compleja cosmovisión. Pero a partir del siglo V, cuando el papa Celestino I envía misioneros a evangelizar estas tierras lejanas e inhóspitas, comienza un largo proceso de mutua relación entre la cultura celta y la fe cristiana. Dan cuenta de ello numerosas estelas y cruces de piedra conservadas  especialmente en la zona oeste de  Irlanda y en las pequeñas islas de la costa atlántica. Ahora bien, nuestra propuesta abordará la narración visiva que se explicita en estos objetos de piedra que testimonian una imbricación de culturas a nivel semántico así como una original plasmación icónica.

La tradición epistolar entre Alejandro y Aristóteles en la novela paradoxográfica del Pseudo Calístenes

María Victoria Martínez

La producción escrita de las vertientes de la filosofía helenística fue una de las causas que condujo al género epistolar a su mayor desarrollo. Existe una tradición de cartas entre Alejandro Magno y Aristóteles que constituye una extensión del uso de aquel género en relación con la filosofía y aparece citada en fuentes cercanas a la historia como Vida de Alejandro (Alex.7) de Plutarco. Sin embargo, la Novela de Alejandro (NA) del Pseudo Calístenes reelabora aquel género epistolar filosófico e invierte los roles para que el alumno exponga al maestro el viaje maravilloso por la India. Así, se genera un efecto de vividez en aquella narración ficticia. Este trabajo propone un estudio de la escritura epistolar en NA III.17 para mostrar la innovación en el uso de la carta como forma de escritura ficcional en la novela paradoxográfica, el trabajo de inversión en el rol canónico del enunciador y el efecto de verosimilitud del relato maravilloso en el marco del periplo heroico. Asimismo, considerando que el trabajo con la NA implica abordar un texto de tradición abierta, en el análisis del pasaje seleccionado se realiza una comparación de las variaciones de estilo en tres recensiones diferentes.
Orden y Caos en el Antiguo Egipto. El simbolismo animal de Seth/Tifón en los Moralia de Plutarco

Sebastián Francisco Maydana
Como lo hicieran otros intelectuales del mundo antiguo, Plutarco se embarcó durante la etapa crítica de su formación en un viaje que lo llevó, entre otros lugares, a Egipto. Este misterioso país asombró a los antiguos por siglos, llegando a ser considerado incluso por los padres de la Iglesia cristiana como una fuente de sabiduría ancestral. Erik Hornung llamó a esto “egiptosofía”. Según Diodoro Sículo, por ejemplo, en Egipto se hallaba el origen de todos los dioses griegos. La principal característica de los dioses egipcios, que estimuló las reflexiones de numerosos eruditos de la antigüedad, es su representación antropomórfica con cabeza de animal.

Posiblemente haya sido Plutarco quien con mayor profundidad se haya dedicado al estudio de la simbología animal en Egipto. En este trabajo examinaré aquellos fragmentos de sus Moralia referidos a un dios central de la mitología egipcia, que los griegos denominan Tifón y los egipcios Seth. A través de la figura de Seth/Tifón y de los animales con que Plutarco lo relaciona es posible aproximarse a la comprensión de la tensión principal de la civilización egipcia: la lucha entre el orden representado por el faraón y el caos de las potencias tumultuosas y desestabilizadoras encarnadas en Seth.

Los engaños de las mujeres: la perspectiva antifeminista y el humor en dos relatos de Sendebar

Florencia Lucía Miranda
Sendebar es una colección de relatos ejemplares de origen oriental, enviados a traducir a mediados del siglo XIII del árabe al romance por el infante don Fadrique, hermano de Alfonso X. El texto es generalmente considerado como una demostración del antifeminismo imperante en la época que anticipa la literatura de corte misógino posterior; este rasgo se encuentra destacado en el subtítulo “Libro de los engaños e asayamientos de las mugeres”.
Sin embargo, es posible rever algunos de los relatos de tono misógino a la luz del tratamiento humorístico de las peripecias y los engaños narrados en los mismos; este matiz humorístico implícito a menudo matiza la condena moral explícita en los textos. Con esta intención, se analizarán los relatos 8 (Fontes) y 9 (Senescalcus), que son narrados respectivamente por una mujer y un hombre. Se hará hincapié el posible efecto humorístico como correlato del mensaje ejemplar, y de qué manera la perspectiva antifeminista se enlaza con motivos populares del panorama literario ejemplar como el mal consejo y el diablo bufón.

La humildad y la grandeza como ficciones: representaciones episcopales en De diversitate temporum y la Gesta Alberonis

Gustavo Montagna von Zeschau – María Victoria Valdata

Como objetivo de este trabajo nos propondremos comparar determinados elementos retóricos y ficcionales presentes en dos fuentes medievales de los siglos XI y XII, De diversitate temporum de Alpert de Metz y la Gesta Alberonis archiepiscopi Trevirensis de Balderico, respectivamente. Tales recursos serán analizados en relación a aquellos vestigios de humildad y grandeza a través de los cuales los autores buscaron exaltar sus propias obras. 

El análisis de estos signos, observables tanto en el prólogo como en determinadas partes del corpus de ambos escritos, nos permitirá dilucidar ciertas autorepresentaciones típicas del periodo por parte de sus autores. Por un lado, el factor humildad encuentra su vinculación con varios topos: con respecto a la obra per se, con respecto a quién ésta es dedicada, y de manera prácticamente ineludible, con respecto a Dios. Por otro lado, la idea de grandeza aparece relacionada con las acciones que tendrán lugar a lo largo del relato, siendo que presentar los sucesos a narrar como “transcendentales” otorga cierto prestigio tanto al escrito como a quien lo escribe.  

De este modo, ambos elementos -humildad y grandeza- entran en una relación simbiótica que nos permitirán entrever los intentos de los clérigos por darle una base, un respaldo más sólido, e incluso hasta una mayor credibilidad a las palabras que éstos volcaron en sus obras.

Singular y colectivo: sobre los individuos en el panegírico latino

Roxana Nenadic

El elogio de personas, una de las operaciones básicas del género epidíctico, conjuga de manera indisoluble dos elementos de carácter disímil. Por un lado, al tratarse el panegírico de un discurso de ocasión, versa sobre un sujeto concreto, reconocido y reconocible en unas condiciones de producción determinadas. Por el otro, la retorización excesiva del género, que prescribe celosamente qué y cómo elogiar, provoca que el individuo en particular se diluya en el entramado discursivo que lo describe. Esta combinación, sin dudas, comporta una ficcionalización del sujeto, en un proceso condicionado por factores de difícil coexistencia. En nuestro trabajo nos proponemos analizar pasajes de discursos de alabanza de autores latinos del período imperial -como el Panegírico de Trajano de Plinio el Joven y las Flórida de Apuleyo- para analizar los modos en que se formulan y resuelven algunas de las tensiones originadas en esta yuxtaposición de elementos disonantes. Nos interesan particularmente la problemática relación entre la hipérbole característica del género y la verosimilitud del discurso, así como los mecanismos con que el panegírico intenta destacar una individualidad que se funda, en última instancia, en atributos colectivos. Como veremos, entre dichos mecanismos sobresale la manipulación de la relación espacio-tiempo.
El milagro en la Passio sancti Venceslavi martyris

Andrea Vanina Neyra

La Passio sancti Venceslavi martyris Gumpoldi, Mantuani episcopi relata la vida y la pasión de san Wenceslao, duque de Bohemia martirizado por su hermano junto con sus secuaces. Wenceslao, que deseaba una vida tendiente a priorizar el mundo espiritual frente a los deberes que la política le imponía, se convirtió, luego de su muerte violenta, en santo y patrono de las tierras checas. 

El devenir textual nos lleva a recorrer los años tempranos del futuro santo y el martirio, incluyendo los intentos frustrados de eliminarlo por parte de Boleslao. Hacia el final de la Passio se narra una serie de milagros, posteriormente a la mención de la translatio y la institución de la celebración del santo. 

Consideramos que la estructura del texto, que deja la descripción de los milagros para las últimas páginas, demuestra que la función de éstos es la de legitimar la figura de Wenceslao y su santidad. Por otra parte, la inclusión de conversiones al cristianismo dentro del marco milagroso, refuerza la distinción del duque como una figura destacada en un ámbito aún relativamente hostil a la religión cristiana, donde era necesario instalar una figura milagrosa, junto con el culto a sus reliquias.

La riqueza de la narrativa semítica en los textos bíblicos y el Corán

Pilar Ocampo

Se pretende con este trabajo, tomar en consideración extractos Bíblicos y del Corán, para establecer parámetros, partiendo de que son de un tronco lingüístico común, llamados semitas, su trascendencia ética – moral que llegan al presente, de las cuales no debemos como educadores sustraernos. Mi interés  se centra en la importancia que tiene la herencia de la cultura semítica en la formación de Occidente, a través de la visión del conjunto del saber semítico de estos pueblos que viven  en tan vasto territorio, valle del Nilo hasta las llanuras de Arabia, perteneciendo a un horizonte común de conciencia y de cultura. En la literatura del Antiguo Egipto, en la Biblia Hebrea, en el Corán, en los textos, cuentos, poemas, siempre se hallan la misma abundancia de imágenes, el  agudo sentido poético,  y esa similitud de temas que tratan del concepto de lo divino y del mundo, del gobierno, de la moral o de la vida cotidiana. Diseñaron un mundo humanista, sensible y sabio, en este vasto universo sin fronteras.

Concepciones heroicas en Parzival y la Queste del Saint Graal

Lucas Outeda

En este trabajo se intentarán establecer y analizar los ideales de caballería, conducta y honor presentes en Parzival de Wolfram von Eschenbach y la Queste del Saint Graal, teniendo en cuenta similitudes y diferencias entre ambas obras. El estudio se conformará a partir de varios ejes comparativos: por un lado la dicotomía entre la caballería terrenal y la espiritual, que se plantea como uno de los mayores conflictos, y por otro las oposiciones y complementariedades entre los diversos caballeros, tanto entre las dos versiones de Parzival/Perceval y Gawan/Galván como entre los múltiples personajes dentro de una misma obra. Estableciendo estas líneas, se considerarán aspectos que, en mayor o menor medida, conforman la construcción del caballero perfecto como el amor cortés, la religión cristiana, el linaje nobiliario, la belleza física, la destreza guerrera, la predestinación y los modales cortesanos o monásticos, entre otros. A su vez, se tendrá en cuenta desde un punto de vista narrativo cómo es que se alcanzan estos ideales, cuál es el camino que debe recorrerse y qué pruebas deben realizarse o demostrarse.

Matrices narrativas y literarias en el corpus fedriano: los límites de la fábula

Jimena Palacios

El corpus fedriano llega a nosotros organizado en cinco libros de fábulas escritas en senario yámbico, a las que se añaden treinta y dos composiciones semejantes más, atribuidas por la crítica al propio fabulista latino (siglo I d.C.), transmitidas en la llamada Appendix Perottina, antología compilada por Nicolás Perotti (1490-1480). Estudiaremos una de las composiciones que integran esta última, App. 16 (“Duo iuvenes sponsi dives et pauper”) con el objeto de indagar las operaciones de competencia, emulación e integración de diversas narrativas y modelos literarios. Sostenemos que, si bien, los relatos de este corpus retoman explícitamente la tradición fabulística griega, su textualidad se constituye a partir de una serie de matrices que implican no solo la experimentación con los límites del género, sino también su romanización.

Sutilezas narrativas en Poemas breves de Claudio Claudiano

Liliana Pégolo

De crystallo cui aqua inierat (“Acerca del cristal en el que el agua estaba contenida”) es un conjunto de siete poemas epigramáticos (XXXIII-XXXIX), escritos en dísticos elegíacos, que pertenecen a los así denominados  Carminum minorum corpusculum de Claudio Claudiano. En ellos el poeta se detiene en la observación de un cristal de hielo en el que tiene lugar la “maravilla” de un orbe líquido en su interior. A partir de este fenómeno natural se sucede una serie de illustrationes  que contiene una historia a contar; esta está originada en la admiración del observador que exalta la consumación de un miraculum en la persistencia de una gema líquida que no ha terminado de solidificar.


Entre la vacilación y la pregunta por el alcance del fenómeno inexplicable y la amplificación del espacio descriptivo —aparece el río que, a pesar del hielo alpino, deja correr como un mármol venas de agua—, Claudiano plantea formas novedosas de relatar la miniatura, o de compartir improntas plásticas en torno de la realidad. Será precisamente esta técnica ornamental la que se analizará en la presente comunicación, a fin de comprender la transición entre un discurso narrativo basado en la acción frente a otro estructurado en torno de la contemplación.

Función dramática de la narración en Bacantes de Eurípides
Cecilia J. Perczyk

En Bacantes de Eurípides, las mujeres de Tebas se dirigen al monte Citerón, enloquecidas por haber rechazado a Dioniso. Penteo se propone castigarlas pero, persuadido por el dios, intenta espiarlas y es asesinado por su madre. En la presente ponencia me propongo incorporar al análisis filológico de la tragedia el modelo narratológico con el objetivo de dar cuenta de la problematización que plantea Eurípides  respecto del origen de la locura. Entre los dos relatos de los mensajeros, se ubica un agón entre Baco y el rey de Tebas en el que el dios convence a Penteo de travestirse. De esta manera el último de los trágicos pone en escena un proceso de enloquecimiento que se distancia, pero al mismo tiempo se acerca, a la concepción tradicional de la manía, concebida como un estado temporario, agudo y visible producido por una divinidad.

Pomponio Mela y la narración del espacio

Martín Pozzi

La obra geográfica de Pomponio Mela (s. I d.C.) es conocida casi exclusivamente como fuente de lugares, pueblos, ríos y montañas; aunque también presenta otros componentes de gran interés, como leyendas, cuadros mitológicos y variadas exposiciones etiológicas. En esta oportunidad, y en el marco de un estudio más abarcador sobre el espacio en la literatura latina, proponemos una lectura de la obra en clave metaliteraria y metanarrativa, en tanto la descripción y la conformación de un itinerario espacial se ven equiparadas en la obra al progresivo desarrollo de la lectura narrativa. El lector deviene viajero y es interpelado casi como personaje de ficción. Ninguna narración puede abstraerse de un espacio, y la corografía de Mela hace precisamente del espacio su materia narrativa, entretejiendo a su vez la red discursiva con otras narraciones divergentes y convergentes.

El conde Lucanor: una guía para revertir la realidad nobiliaria castellana del siglo XIV

Nazareth Pucciarelli
En el presente trabajo se analizará la obra de Don Juan Manuel El conde Lucanor, analizado desde una perspectiva histórica como un alegato aristocrático creado para guiar y mantener a la nobleza castellana del siglo XIV. En efecto, con el análisis de ciertos enxemplos de la obra se desentrañará la voluntad del autor por mantener el status y valores de su estamento, perturbado por el creciente espíritu mercantil, los conflictos intra-clase y la cambiante relación con la monarquía, en el marco de las luchas por el tutelaje y sucesión de futuros reyes (Fernando IV y Alfonso XI) y una paralización de la Reconquista. 

Mediante la pretensión de univocidad, la apelación al lector, la universalización de las sentencias, Don Juan Manuel pretendió presentar su obra como una guía seria en tiempos difíciles para que la nobleza se abriera paso en medio de la crisis del sistema estamental feudal, constituyendo un saber estratégico que no escatimó en tratar el tema del alzamiento contra el poder real (enxemplo XXXIII) justificado por una monarquía avasallante e ineficaz (enxemplos I, XX, XXXII, LI), como también el mantenimiento de los valores nobles (enxemplos X, XXIII) frente a los nuevos valores burgueses (enxemplos IV, VII, VIII y XIV).

In Phrygios Roma refertur avos: itinerario, llegada y asentamiento de Cibeles en Roma (Ov. Fast. 4.179-372)

Maricel Radiminski

El pasaje de Ov. Fast. 4.179-372, narrado por la musa Érato y dedicado al culto de Cibeles, describe, entre otras cosas, el voluntario traslado de la diosa frigia a Roma y su llegada y establecimiento en la ciudad, que culmina con una breve mención al levantamiento de su templo y a la restauración por parte de Augusto. Al llegar, la embarcación encalla en un paisaje seco y cenagoso y solo Claudia Quinta, cuestionada por su semejanza con la mujer elegíaca, consigue mover la imagen de la divinidad. El recorrido de Cibeles, vinculado con el ciclo troyano, empieza con la partida del pius Phryx Eneas (4.274) y  transita por lugares varios hasta ingresar a la ciudad por la Puerta Capena. A nuestro entender, esto establece vínculos de parentesco entre Troya y Roma, cosa que insiste en la ligazón genealógica entre el héroe troyano y el Princeps, de la que este hace eco en su programa político y que, a su vez, está marcadamente presente en los Fasti. Se involucra, también, la gens Claudia. Así pues, estudiaremos el episodio mencionado a fin de determinar las implicancias de lo expuesto en este poema etiológico de asunto solemne y plasmado en metro elegíaco.

Filiaciones cruzadas. 
El uso selectivo de la materia troyana y la tradición veterotestamentaria para la construcción del ideal monárquico en la obra de Christine de Pizan
Juliana E. Rodriguez
Siguiendo el patrón narrativo de los espejos de príncipes bajomedievales, Christine de Pizan, traza su arquetipo de rey ideal en Le Livre des Faits et Bonnes Moeurs du roi Charles V Ie Sage,  por encargo de Philippe le Hardi, duque de Borgoña, en el año de 1403. 

Como toda obra de este género, el trazado de los orígenes del reino, constituye un paso obligado de la producción textual, que  la autora parece manipular con criterios selectivos. El uso del mito de los orígenes troyanos, en ruptura con la aplicación que realizan otros autores de la época e incluso la misma Christine en otros de sus textos, responde a una estrategia de transmisión de determinados conceptos políticos pro- monárquicos. A su vez, aunque desde una perspectiva distinta, la tradición bíblica es utilizada con la misma finalidad. 

El objetivo de la ponencia, consiste en vislumbrar el uso selectivo de ambas tradiciones y analizar el entrecruzamiento de la filiación mítica y espiritual, como parte  integrante de una estrategia de legitimación de la monarquía francesa,  en un contexto de crisis de autoridad real.

La lengua como poder. 

Algunas consideraciones sobre el senna como género literario
Nicolás Russo


Dentro de la vasta diversidad genérica exhibida por el corpus de la literatura medieval islandesa una de las creaciones discursivas más interesantes es el duelo verbal de intercambio de insultos conocido como senna. El mismo presupone, dentro de las manifestaciones de la poesía eddica, la codificación ficcional de la construcción social de lo masculino (Swenson, 1991) en base a una performance verbal cuyo material es el insulto, procedimiento que opera sobre la historia individual y colectiva del oponente buscando su descalificación. En consecuencia, en el presente trabajo daremos cuenta de las características formales y funcionales del senna como género literario y mostraremos de qué modo operan sus procedimientos a través del análisis de una pieza representativa del género como Hárbarðsljóð.

El concepto de πλάσμα en las Vidas paralelas
Analía Sapere

La distinción entre “hecho histórico” y “hecho ficcional” es uno de los problemas intrínsecos de la práctica historiográfica. Plutarco no es ajeno a dicha discusión y en numerosas oportunidades ha reflexionado acerca de la dificultad de plasmar en su obra narraciones inverosímiles, surgidas de tradiciones míticas, manipulaciones y tergiversaciones. En esta oportunidad nos proponemos indagar un aspecto particular de ese planteo: analizaremos los usos del término πλάσμα (que puede ser traducido, entre otras acepciones, como ‘fingimiento, invención, ficción’) en las Vidas paralelas, con la intención de precisar sus sentidos de acuerdo con sus contextos de aparición y, a partir de ello, ponerlo en relación con la discusión antedicha respecto de la veracidad o ficcionalidad de los hechos narrados. 

El sol brilla sobre las tormentas ¿o era al revés?

Procesos narrativos en la conformación de la unión del Japón antiguo en Kojiki

Roberto Jesús Sayar
El proceso de la ‘unión nacional’ de las islas del Japón fue, desde el amanecer de los tiempos, largo y accidentado. Finalmente, al alcanzarse la unificación, alrededor del siglo VI d.C., la corte imperial ordenó la compilación de los relatos mitológicos ancestrales en un solo texto unificador. En el proceso, se cuidó de que la notoriedad le fuera otorgada a los mitos cuyos protagonistas estuvieran más directamente ligados con la casa reinante. Así, los relatos tutelares de los restantes clanes se sometieron a la preeminencia de los dioses solares, patronos y ancestros del propio Emperador. Será nuestro propósito en este trabajo analizar los procedimientos por los cuales todos los relatos se amalgaman. Detectaremos pues el peso específico de las lógicas de parentesco implicadas en dicho conjunto de relatos. Creemos que es mediante tales esquemas que la preeminencia de los dioses celestes se justifica de una manera indiscutible a los ojos de la dinastía gobernante. Dicha argumentación aglutinaría a todos los habitantes del archipiélago bajo una ‘gran familia nacional’ cuya cabeza sería el soberano. De ese modo se consolidaría la estructura gubernamental bajo un poder central fuerte, sin negarle por ello a los grupos locales su cuota de poder.

¿Mentira la verdad?

Dispositivos ficcionales para narrar un evento histórico: El caso de IV Macabeos

Roberto Jesús Sayar

En el proceso de narración de los sucesos pretéritos, los historiadores utilizan variadas herramientas pertenecientes al campo de la escritura y la creación poética. Este hecho, puesto en relieve por Hayden White en numerosos trabajos (i.a. 1973; 1978) se ve particularmente exacerbado en los escritos históricos pertenecientes a la Antigüedad. Dentro de este corpus textual, para nada acotado, podemos notar un modo particular de narrativización en los que se hallan en la colectánea que conforma la Biblia. Puntualmente, varios de ellos obedecen a un esquema común, el ‘deuteronómico’ o ‘pragmático en cuatro tiempos’. Será nuestro propósito en este trabajo, entonces, señalar la plasmación particular de este diseño en el Libro IV de los Macabeos. Mediante esto, pretendemos notar el modo en que se intersectan los eventos propiamente históricos con la estructura que le sirve de marco. Esta estrecha interrelación ayudaría así por un lado a unificar los hechos narrados en la progresión histórica del pueblo hebreo y, por el otro, a otorgarles un claro viso de verosimilitud. Ambas aristas serían las bases sobre las que se asentaría la tesis defendida en el tratado, que implicaría a su vez, una intencionalidad ejemplar, tanto dentro como fuera de la diégesis.

Narrar con gestos, movimientos corporales y maquillaje: una paradoja de la ficción petroniana

María Eugenia Steinberg

La crítica petroniana ha apoyado la filiación del Satyricon con la comedia y el mimo (Panayotakis (1995), Rosati, (1999). Nuestro objetivo es estudiar sobre la base de un corpus seleccionado la compaginación de la narración de Encolpio con los gestos, movimientos corporales y maquillaje en un corpus seleccionado del texto conservado (9.2, 9.7, 17.3, 23.5, 81.2, 97, 126.12, 126.16). Nos basamos en que la semiótica de los gestos implica que estos no son equivalentes a los signos del lenguaje sino que tienen su propia corporeidad e identidad como manifestaciones culturales (Pavis, 1981). Normalmente la información no verbal tiende a aportar verosimilitud a la trama. La semiótica del gesto expresa las sensaciones y estados de ánimo, reiterados y elocuentes. A través del análisis del corpus señalado determinamos que estos componentes dejan una definición ambigua en la interpretación de lo narrado, lo cual a nuestro criterio redunda paradójicamente en una desestabilización de la verosimilitud con fines de ficcionalización extrema. En ese sentido sostenemos que en la narrativa del Satyricon la narración combina el lenguaje con una semiótica de los gestos y movimientos que funcionan como ekphráseis en tanto figuras de intertextualidad (Barchiesi, 2001) para proveer una información que de otro modo pasaría desapercibida.

La recepción medieval del relato de la Matrona de Éfeso: Pet.Sat.111-112 y los exempla de Jacques de Vitry

Caterina Stripeikis
Desde el trabajo fundador realizado por Jauss en los años ’60, los análisis relacionados con la recepción de obras literarias en contextos distantes de las circunstancias originales de producción han demostrado ser un campo fructífero para la indagación crítica. En el área de los estudios clásicos, el enfoque que propone la teoría de la recepción (reception theory) puede ayudar a comprender los modos a partir de los cuales el material aportado por autores griegos y romanos ha sido transmitido, traducido, interpretado, reescrito y “re-imaginado” en un horizonte que destaca la relación dialéctica entre pasado y presente (Martindale:2006). Siguiendo esta línea teórica, nuestro trabajo se propone efectuar un análisis comparativo entre el relato de la Matrona de Éfeso presente en Pet.Sat.111-112 y una de sus tantas versiones medievales, recogida en los exempla de Jacques de Vitry, obra didáctico-moral del siglo XIII. La comparación busca esclarecer aspectos textuales y contextuales que permitan poner de manifiesto el diálogo recíproco entre estas dos narraciones afines, separadas por más de diez siglos de historia.

La escritura de la representación femenina en la narrativa cesariana
Graciela Toledo

En este trabajo se escudriña el discurso cesariano en De Bello Gallico pesquisando si hay referencias a mujeres en la trama de una narración, cuyo paratexto indica que en el texto ha de involucrarse exclusivamente a varones como protagonistas, y, si existen tales referencias, cuál es la construcción narrativa de los personajes femeninos. Al ser ésta una obra escrita con una finalidad política, cómo se escribe lo femenino y cómo esto contribuye a la verosimilitud. ¿Acaso las mujeres que aparecen en la escritura cesariana son a título de discurso etnográfico o tienen algún programa narrativo? Estas son algunas de las cuestiones a las que aquí se pretende dar respuesta.
Acerca del delito: los castigos y sus causas en Historia Apollonii Regis Tyri

Malena Pilar Trejo

En la novela Historia Apollonii Regis Tyri se representan dos escenas legales, los juicios a Ninus primero y a Strangillius y Dionysias después, seguidas por las ejecuciones de los acusados. El pasaje amerita ser examinado desde el momento en que ambas escenas se construyen de acuerdo a idénticos principios compositivos (Trejo 2015) y a que la narración de los castigos sufre modificaciones en las diferentes reescrituras y refundiciones de la tradición posterior. 

En el presente trabajo recuperamos las conclusiones de trabajos previos acerca de la naturaleza del procedimiento legal representado en los pasajes afectados, a saber, 46 RA/RB y 50 RA/RB y examinaremos la naturaleza del delito que amerita ese procedimiento. Para ese fin, realizaremos el análisis filológico de ambos capítulos y contrastaremos la información disponible con fuentes documentales relativas al derecho ateniense, fuente con la que la obra establece una relación intertextual. 
Mentiras verdaderas

La ficcionalización de la figura del César en dos fábulas de Fedro

Noel Usuca
Dice Teón que “fábula es un relato fingido que da una imagen de la verdad”. Lejos de ser estricta la definición hace agua por donde se la mire, pero no por ello deja de ser sugerente y estar cargada de implicaciones. ¿Qué podemos sacar en limpio cuando un fabulista del siglo I —que para nosotros no es más que un nombre— declara por un lado que nos contará una vera fabella, mientras que por otro nos advierte sobre los peligros de creer y no creer? ¿Qué ocurre cuando en cada caso se ficcionalizan las figuras de Tiberio y Augusto respectivamente, asignándoles una suerte de clarividencia que les permite ver más allá de lo evidente?

El presente trabajo pone en cuestión la estricta pertenencia de las composiciones II.5 y III.10 a la fabulística de tipo esópico mediante una doble transgresión: la ficción de renunciar a la ficción y una marcada voluntad laudatoria mediante las que el poeta pretende fraguar, a partir de imágenes intangibles, la realidad de un emperador eje y garante del statu quo.

El amor cortés medieval: estudio de caso del Roman de la Rose

Florencia de la Vega, Victoria McCarty, María Teresa Macario 

Se estudiará la dualidad existente entre la invitación a la tentación del jardín, y la mesura que se halla al entrar al mismo, como describe la primera parte de “Le Roman de la Rose”, donde el caballero accede a este espacio lleno de vegetación y animales va  aprehendiendo las reglas del amor cortés.  


Trataremos de encontrar en esta fuente escrita relaciones entre los personajes, sentimientos y alegorías que luego aparecen en la fuente pictórica. Elegiremos una imagen de la edición de circa 1400, donde vemos al amante ingresando por la puerta del jardín.  En la selección el caballero presenta un antes y  después en su comportamiento, el objetivo es encontrar que elementos lo transforman y de qué modo. Para poder hacerlo se analizarán los elementos que mencione el poema y como pasan a la representación pictórica manteniendo contacto con su emplazamiento original. Este sumario pretende disolver el origen e identificación de varios objetos y personajes presentes en la expresión pictórica del poema en un dialogo con su expresión lingüística. Los bienes se presentan de forma expuesta, demostrando su importancia. Nos apoyaremos en el análisis según Erwin Panofsky.

La escena judicial en Dafnis y Cloe de Longo 

Gustavo Veneciano

Dafnis y Cloe de Longo es una de las cinco novelas griegas que se han conservado completas hasta nuestros días. En todas ellas encontramos algunos tópicos comunes o escenas típicas, que se repiten como un modelo dentro de las tramas narrativas. Esto sucede también en Dafnis y Cloe, que, al igual que los restantes relatos ficcionales de la antigüedad, incluye una escena judicial dentro de los sucesos narrados, aunque con particularidades propias. Mi interés en esta ponencia es doble: por un lado, señalar cuáles son esas particularidades que presenta el proceso judicial del libro II, que en su inicio se centra en una acusación por negligencia y luego se va desplazando hacia una disputa sobre imputación y responsabilidad, y, por otro, mostrar cómo este juicio es parte de una secuencia singular que se repite dentro de la estructura narrativa de la novela en los libros I y IV.

Del comentario filosófico a la fábula: los Apólogos sobre el placer de Marsilio Ficino
Mariano Vilar
Algunas ediciones del Comentario al Filebo de Marsilio Ficino (1433-1499), producido en los mismos años que su Comentario al Banquete, incluyen una serie de capítulos desconectados de la estructura lineal del análisis del texto platónico. Cuatro de esos capítulos tienen la forma de apólogos y son colectivamente conocidos como Apólogos sobre el placer (Apologi de uoluptate). Estas fábulas continúan la reflexión iniciada en el  Comentario al Filebo sobre el lugar del placer y la sabiduría en la vida humana, y retoman a su vez algunas de las particularidades genéricas de los apólogos producidos en el ámbito de los studia humanitatis en el siglo XV. Nuestro objetivo en este trabajo consistirá en analizar la estructura narrativa de los Apólogos sobre el placer atendiendo en particular a su relación con el contenido filosófico del Comentario de Ficino. La hipótesis que intentaremos demostrar consiste en que el pasaje del modo expositivo al modo narrativo involucra aquí una importante modificación respecto de la relación placer-sabiduría, que pierde la complementariedad que caracteriza el comentario filosófico ficiniano y aparece en los Apólogos como una confrontación mitológica de la que los hombres son meros espectadores.

Iglesia imperial, Imperio cristiano. 
La retórica epistolar de Bruno de Querfurt (siglos X y XI)

Valeria Weintraub

El programa de cristianización de Europa centro-oriental impulsado desde el Sacro Imperio a partir del siglo X contó con Bruno de Querfurt entre sus protagonistas. Personaje destacado por sus vínculos en los altos estratos de la aristocracia local y extranjera, dedicó su vida a la peregrinación y prédica entre los pueblos paganos, encontrando allí el martirio. Entendiendo la cristianización como un proceso que unió intereses políticos y religiosos, este trabajo se propone evaluar dos niveles de la Carta de Bruno al rey Enrique II: por un lado, los modelos en pugna sobre el papel del Imperio en tal programa (es decir, el contenido de la Carta); y, por otro, la eficacia de la retórica utilizada atendiendo al público de la Corte en general y al rey Enrique en particular (en otras palabras, cuestiones formales de la fuente). Este análisis, cimentado en la idea de la existencia de códigos compartidos, nos permitirá echar luz sobre ciertos aspectos de la educación de la época, peldaño ineludible en la construcción de la arquitectura del poder imperial.
Cómo narrar lo permanente. La penitencia de María Egipciaca en el desierto en la leyenda de su santidad

Carina Alejandra Zubillaga

Las divergencias entre lo narrativo y lo que no lo es, los límites de la narración y la naturaleza de lo narrativo frente a lo descriptivo, entre otras facetas, continúan siendo aspectos determinantes para el abordaje de la textualidad de todas las épocas y, en especial, de la medieval, en la que ciertos textos como las hagiografías, con sus recuentos de conexiones entre lo humano y lo divino y sus numerosos milagros, problematizan cuestiones básicas como la secuencialidad temporal, los lazos causales entre los hechos e incluso el carácter mismo de lo que es una acción o un evento.

Particularmente la articulación entre el espacio y el tiempo, como configuradora de todo relato narrativo, será el eje de análisis del presente trabajo en el caso de la Vida de Santa María Egipciaca, poema hispánico de la primera mitad del siglo XIII centrado en la larga penitencia de la anacoreta en el desierto como medida de su transformación del pecado a la santidad.
� FONTAINE (1977); CAMERON (1977), (2011). 


� Cf. BOVEY (2003). Para el caso de Marciano Capela, cf. tb RELIHAN (1993), dado que la sátira menipea, género sobre el cual se explaya este autor, tiene como una de sus características a menudo la reflexión metaliteraria sobre sí mismo.


� En: traducción de Bettini M, Pellizer, E, Il mito di Narciso. Immagini e racconti dalla Grecia ad oggi. Einaudi. 2003. Pag. 181








41

