Convocatoria a adscripciones
Cátedra y profesor a cargo: Lengua y Cultura Griega I-IV (Á. Castello) 

Director: Marisa Divenosa
Turno: noviembre 2019

Cantidad de adscriptos: hasta 2 

Lineamientos de la convocatoria: 

a) Tema: Tragedia y Filosofía: Prefiguraciones éticas en Antígona, Áyax y Filoctetes de Sófocles. 

b) Eje de trabajo: Los candidatos trabajarán sobre las obras de Sófocles seleccionadas, analizando críticamente los elementos de reflexión ética que el poeta trágico incluye en las mismas. A la luz de desarrollos de pasajes de diálogos de Platón (Critón, Apología de Sócrates, República) y de obras de Aristóteles (Ética a Nicómaco, Ética a Eudemo) podrá esbozar hipótesis sobre antecedentes de estas formulaciones especulativas. 

Las tareas de la adscripción consistirán en: participación en congresos y jornadas a través de la presentación de ponencias y comunicaciones; presentación de informes de avance de la investigación; búsqueda y fichaje de material bibliográfico; colaboración con la cátedra en la elaboración de material didáctico; acompañamiento en las clases prácticas. 

Requisitos que debe cumplir el adscripto (carrera, niveles de lengua aprobados, idiomas)

Pueden presentarse a la convocatoria tanto graduados, como estudiantes de las carreras de Letras y de Filosofía de la Facultad que cumplan con  los siguientes requisitos:
· Tener aprobado al menos un 50 % de las materias de la carrera (incluyendo el Ciclo Básico Común).

· Haber aprobado los niveles de Griego I-IV. 

Materiales para la presentación ante la Junta Departamental:

a) CV

b) Plan de investigación

c) Título (si es graduado) – Certificado analítico de materias (si es estudiante)

d)   Plan de actividades

Los interesados pueden comunicarse con mdivenosa@yahoo.com para realizar consultas y presentar sus propuestas. Se realizarán entrevistas durante el mes de noviembre para concretar el plan de investigación y el cronograma.  

