LENGUA Y CULTURA LATINAS IV (cat. Marcela Suárez) 
CONVOCATORIA  A  ADSCRIPCIÓN
OCTUBRE 2018
  
  
  
La cátedra de Lengua y Cultura Latinas IV a cargo de la Profesora Marcela A. Suárez  informa que, a partir del 15 de octubre y hasta el 15 de noviembre, se encuentra abierta la convocatoria para cubrir 2 (dos) cargos de adscriptos. La dirección de las adscripciones estará a cargo de las profesoras Marcela A. Suárez y Roxana T. Nenadic.
Requisitos 
  
Además de lo estipulado por el Reglamento de Adscriptos vigente, los postulantes deberán cumplir los siguientes requisitos: 
  
a) ser estudiantes o graduados de las Carreras de Letras o de Historia. 
  
b) haber cursado y aprobado Lengua y Cultura Latinas IV y Lengua y Cultura Griegas II. 
  
c) tener los conocimientos necesarios para leer bibliografía en inglés y en, por lo menos, una de las siguientes lenguas extranjeras: italiano, francés o alemán. 
  
  
Procedimiento 
  
Para inscribirse en esta convocatoria los aspirantes deberán enviar por correo electrónico (letrasclasicas@filo.uba.ar  y m.suarez61.ms@gmail.com) la siguiente documentación: 
  
a) un curriculum vitae actualizado 
b) una propuesta de investigación sobre un tema de literatura o cultura correspondientes al período republicano y literatura imperial. Dicha propuesta deberá incluir un resumen del tema y una bibliografía sumaria. 
  
Finalizado el plazo de esta convocatoria, se llevarán a cabo entrevistas personales con los aspirantes. Oportunamente se acordará lugar y fecha.  
  
Ante cualquier duda o inquietud, dirigirse a letrasclasicas@filo.uba.ar y m.suarez61.ms@gmail.com
