Datos a incluir en las convocatorias a adscripciones
Cátedra y profesor a cargo: Griego y Cultura Griega I-IV (Á. Castello). 

Director: Marisa Divenosa.
Turno: octubre/noviembre 2018.

Cantidad de adscriptos: hasta 2. 

Lineamientos de la convocatoria: 

a) Tema: Estudio de la oración compuesta por subordinación nominal (subjetiva, predicativa y objetiva) en el corpus platónico. Características específicas de la llamada Construcción Personal –especialmente con el verbo –. 

b) Eje de trabajo: Los candidatos se iniciarán en el estudio general de las estructuras sintácticas nominales en el marco de la obra platónica. El trabajo consistirá, en su primera fase, en el análisis, relevamiento de formas particulares y frecuencia de aparición de las construcciones nominales en los diálogos platónicos, en vistas de observar las características semánticas que estos tipos de construcciones aportan a las estructuras argumentativas desarrolladas. 

En un segundo momento del trabajo, los adscriptos se centrarán en el estudio específico de la llamada Construcción Personal. Con el objetivo de comprender las particularidades semánticas y los aportes de dicha construcción a la especulación filosófica, se realizará un relevamiento de sus apariciones en el corpus platónico, se analizarán de acuerdo con los criterios gramaticales generalmente establecidos respecto del fenómeno y se intentará realizar una clasificación de sus usos en la obra de Platón. La idea es producir una hipótesis acerca de los matices que esta forma sintáctica –polarizada frente a la Construcción Personal– proporciona a los discursos filosóficos en el marco de la subordinación nominal. 

Las tareas de la adscripción consistirán en: participación en congresos y jornadas a través de la presentación de ponencias y comunicaciones; búsqueda y fichaje de material bibliográfico; colaboración con la cátedra en la elaboración de material didáctico; acompañamiento en las clases prácticas (y asistencia –optativa– a las teóricas); análisis de pasajes del corpus platónico; estudio y sistematización de las características de la construcción subordinada nominal en general, y de la Construcción Personal en particular; clasificación de los usos platónicos de las mismas, de acuerdo con particularidades semánticas presentes en pasajes del corpus. 

Requisitos que debe cumplir el adscripto (carrera, niveles de lengua aprobados, idiomas)

Pueden presentarse a la convocatoria tanto graduados, como estudiantes de las carreras de Letras, de Filosofía y de Historia de la Facultad que cumplan con  los siguientes requisitos:
· Tener aprobado al menos un 50 % de las materias de la carrera (incluyendo el Ciclo Básico Común).

· Haber aprobado Lengua y Cultura Griega hasta el nivel III (anual) o IV (cuatrimestral). 

Materiales para la presentación ante la Junta Departamental:

a) CV

b) Plan de investigación

c) Título (si es graduado) – Certificado analítico de materias (si es estudiante)

d)   Plan de actividades

Los interesados pueden comunicarse con mdivenosa@yahoo.com para realizar consultas y presentar sus propuestas. Se realizarán entrevistas durante el mes de noviembre para concretar el plan de investigación y el cronograma.  

